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2010 Nr:  2  

 

BUDKAFLE   
FÖR 

 HÅBO KULTUR - OCH HEMBYGDSFÖRENING  

  

¶ Historia och hembygder, litterära strövtåg med Lars Gustafson.   
          Den genomförs i samverkan med Håbo Folkbibliotek. 
          Onsdagen den 21 april 2010 med början kl 19:00. 
          Biblioteket, Bildningscenter Jan Fridegård.  
          Fri entré. Välkomna! 
 

¶ 12/6 ð 10/7 Sommarteater                                                                        Se sidan 6 

¶ 13 juli Rosuppropet óPOMó                                                                     Se sidan 6 
 

¶ Släktforskningen har nu kommit igång, vi träffas varannan torsdag kl.19,00 i vår lokal på 
Knarrbacken ( fr.o.m. 28 januari) som vanligt.  (jämna veckor ). 

 

¶ òNu (6/4) har vi 500 biljettbokningar till vår sommarteater. 
Flertalet eller 300 har också bokat Mälarsalladen i tältserveringen. 
De andra äter eller dricker säkert något de också. 
Kombinationen servering ð teater är en viktig del av bokningsframgången! 
 
Marknadsföringsgruppen. 
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Historik  

Det finns många olika karttyper beroen-

de på dess syfte och användningsområde. 

De ger upplysning och kunskap om skif-

tande sakinnehåll. 

Under Gustav II Adolf tid organiserades 

det svenska lantmäteriet. Under stor-

maktstiden fanns det behov av kartor för 

militära och ekonomiska behov. 

Många av våra gamla kartor är fina 

ókonstverkó. Carl Ove Love Almqvist  

fängslades  av kartans fantasieggande 

värld. Harry Martinsson uttryckte sin 

kärleksförklaring till kartbilden i essayen 

Chartans behag. 

En karta är en kraftig förminskning av 

jordytan sedd ur fågelperspektiv. För-

minskningsgraden anges i skalan. 

Kartor över Bålsta 

En gammal intressant karta över Bålsta 

med omnejd är Häradskartan från 1860. 

Den är intressant att studera och ger 

upplysning om saker och ting från tidiga-

re verksamheter. Bland annat upplyser 

denna karta om en exercisplats på Gran-

åsen.  Vad hade den för uppgift? På den 

tiden fanns det många soldattorp och 

hasardtorp i våra fem socknar. Kan det 

ha varit så, att soldaterna från dessa torp 

hade Granåsen som övningsområde?  Är 

det någon som vet mera om denna detalj, 

hör gärna av Er. 

 

 

Fånöbladet 

Den karta som jag mera i detalj vill be-

skriva är Fånöbladet  från 1863. Den är 

utgiven av Sveriges Geologiska Under-

sökning. Kartbilden sträcker sig från 

Grans gård i norr och söderut över Mäla-

rºarna. Kartan ªr som ett ólapptªckeó d¬ 

de olika berggrunderna är utsatta i färg. 

1858 grundades SGU, Sveriges geologis-

ka undersökning och de första geologiska 

kartorna gavs ut 1862. De var mycket 

detaljrika. Fånöbladet  från 1863 är därmed 

ett av de äldsta SGU kartor i landet.  

Till Fånöbladet ingår även ett häfte be-

stående av 45 sidor med många intres-

santa uppgifter.  Upplägget av häftet re-

dogör allmänt om fastlandets allmänna 

topografiska beskaffenhet, Mälarens in-

flytande på landskapets daning, dalgång-

ar, bergskorpans beskaffenhet  och  inte 

minst rullstensåsarna.  

I detta häfte står att läsa: Det kartblad, 

hvarom efterföljande rader äro ämnade i geolo-

giskt afseende meddela några upplysningar, har 

blifvit benªmndt bladet óF¬nºó efter det inom 

dess område belägna gamla Oxenstjernska herr-

resätet med detta namn.  

Axel Oxenstjerna föddes på Fånö 1583.  

Fånö ligger inom Enköpings kommun. 

Den gamla stavningen Fånöö  var med två 

ö.  Fånöö  var en bit in på 1300-talet  en 

ö. Fånö ö. 

Behovet av undersökningar aktualisera-

des framförallt av skogs - och 

Gamla kartor över Bålsta 
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lantbruksorganisationer som önskade en 

kartering av jordarterna. 

I sammanhanget kan nämnas att under 

första världskriget inriktades karteringen 

på prospektering efter inhemska råmate-

rial som torv och de skånska stenkolslag-

ren. 

Andra världskriget medförde att resur-

serna satsades på bland annat oljeskiffer-

undersökningar och djupborrningar i 

Skåne. 

Uppsalaåsen, bestående av nio delåsar 

inom Håbo kommun , sträcker sig som 

ett pärlband genom  landskapet från norr 

till söder. 

En intressant analys om leran är doku-

menterad  från dåvarande Aronsborgs 

tegelbruk i Kalmar socken. Leran där 

hade en omfattande sammansättning av 

olika ämnen. 

 En viktig information på kartan och häf-

tet var att utmärka vattenkällorna och 

göra en beskrivning av dem. I samman-

hanget kan nämnas att temperaturen 

mättes i kallkällorna hösten 1862. Tem-

peraturen låg mellan 7 till 10 grader.  

Man skilde på kallkällor och källor med 

mineralhaltigt vatten. 

Belägenheten och informationen om 

källorna var säkert mycket viktiga för att  

 

  

 

Belägenheten och informationen om 

källorna var säkert mycket viktiga för att  

få tillgång till gott och rikligt med dricks-

vatten.  

Ytterligare information är höjdbestäm-

melser och avvägda fixpunkter, som tjä-

nar som utgångspunkt vid mätning. Där 

framgår det att Kalmar kyrkans tröskel-

sten ligger 30,7 fot ( = med 10,2m) över 

havet.  

Fornlämningar är också utsatta och be-

skrivna. 

 

Sammanfattning                    
Det är mycket fascinerande att ta del av 

detta omfattande material och beskriv-

ning till kartan som på ett fantastiskt sätt 

presenterats. Då kartan kom till för näs-

tan 150 år sedan  beundrar man förrätt-

ningsmännens stora yrkesskicklighet  och 

att uppnå en hög kvalitet med relativt 

primitiva  hjälpmedel. 

Fånöbladet inklusive häftet inköpte jag i 

slutet på 1960 talet till en kostnad av 10:- 

, detta var det sista exemplaret. 

En ny geologisk kartering över Bålsta 

med omnejd gjorde SGU 1975, kartblad 

Enköping SO. I mitt tycke är Fånöbladet 

mycket mera delaljerat beträffande berg-

arterna. 

Joachim Tiefensee 
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Torpinventeringen  fortsätter 

 

 

Ett axplock ur alla våra bilder som dokumenterar vårt arbete. 

Under vintern så träffas vi regelbundet varje tisdag i lokalen på Knarrbacken för att 

gemensamt strukturera och dokumentera alla torp som vi redan har besökt. Dess-

utom arbetar vi för att få fram den första delrapporten i tryckt form till försäljning. 

Vi har också planer på att kunna tillhandahålla en DVD till försäljning där alla torp 

finns digitalt redovisade. Vi har också träffat många kända gamla Bålstabor bl.a. 

Sten Korch, Valter Säfström, Marianne Mattson m.fl. som alla har berättat om vad 

dom kommer ihåg av sin gamla barndoms- och uppväxt tid. Vi har hittills kunnat 

dokumentera och sammanställa cirka 50 torp i Övergrans socken. Det finns drygt 

140 st totalt, men alla går inte att finna idag, då en del är rivna, en del är sålda till 

ved eller på annat sätt förstörda. 
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Vi har även haft möjlighet att få träffa Håbo kommun´s  Kulturchef Camilla 

Thorn-Wollnert för att berätta vad vi håller på med. Det vi gör kommer ju även 

kommunen tillgodo. Nu inför vårens ankomst har vi börjat lägga upp planer för 

fortsatt inventering av Övergran Socken, så vi kan lägga den till handlingarna. Vi 

har också beslutat att vi kommer att redovisa den socken i två delar, då den annars 

blir för otymplig. 

Vi söker också gamla foton från bygden som vi kan lägga till vår redovisning. Har 

Du något som ligger så hör av Dig till någon i Torpgruppen så kan vi kopiera bil-

den. 

Torpgruppen består av:  Bo Hammarström   projektledare 

Hans Söderholm,  Göthe Eriksson,  Kjell Sandell,  Jan Rudberg och Lars Johansson  

 

 

Ett par unga författare i Göteborg 

med stort intresse för fransk kultur 

och filisofi upptäckte också den 

svenske underhållaren Bengt Djup-

bäck mera känd som Jokkmokks 

Jocke. Det är inte svårt att föreställa 

sig var författarnas intresse och sym-

patier fanns. De skrev ett brev till 

Jocke och frågade kanske något spe-

fullt hur han såg på Sartres författar-

skap och den franska existentialismen. 

De fick ett svar, ganska omgående, 

både kort och koncist. 

 

òJag tror p¬ s¬dd och skºrdó skrev 

Jocke. Smaka på svaret. Det måste ha 

överraskat de unga författarna och 

gjort intryck. I ett radioprogram har 

de berättat om detta själva nämligen. 

Hans Söder 

 

 

Svaret har en imponerande allmängil-

tighet. 

 

Det blev en lång inledning till mitt 

ärende. Det är dags att så, och plante-

ra, på museitomten. Jag fick ett antal 

intresserade att anmäla sig när vi hade 

årsmöte men alla behövs. Det finns 

alltid någon arbetsuppgift som kan 

passa. Du som kanske gått och väntat 

på något att göra, tveka inte. Ring eller 

skriv tel. 51441 eller E-post 

hans.soder@home.se. 

 

Det är så mycket roligare när man är 

många och tio timmars arbete ger 

möjligheten att köpa en teaterbiljett 

till vår sommarteater för 50 kronor. 

Vi hörs hoppas jag. 

 

JAG TROR PÅ ... 
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SOMMARTEATER  12/6 ð 10/7 

För åttonde året blir det sommarteater på Biskops-Arnö. I år en nyskriven pjäs med 

bland andra Marika Lagercrantz i en av de ledande rollerna.  Jan Fridegård ser till-

baka på sitt och familjens liv.  Den älskade lillasystern, Estrid, som är den stora 

konstnären i familjen, får stort utrymme. Men det blir inte hon som får berätta fa-

miljens historia.                                                                                                   

Boka redan nu teaterupplevelsen och tältserveringen!     

post:teatern.arno@folkbildning.net                                                                   

Håbo kultur och hembygdsförening och Nordens Folkhögskola  Biskops 

Den 12 juni får vi veta vem som får Håbo kommuns Jan Fridegårdpris. Alla kan 

vara med och påverka valet. Det kanske är dags för en manlig pristagare? Tidigare 

har Marit Paulsen och Elsie Johansson belönats med en statyett, diplom och med 

prissumman 100.000 kr samt med ett hedersmedlemskap i Jan Fridegårdsällskapet. 

Sänd Ditt förslag till Håbo Kommun, Kultur & Fritid, 746 80 BÅLSTA eller E-

post camilla.thorn-wollnert@bildning.habo.se. Den 15 april är sista dag. Uppgifter 

om vem som kan få priset, jury mm finns på prisets hemsida www.janfridegard.se 

                       

Den 13 juli kl.10.00 - 12.00 kommer Sveriges ledande rosexpert  Lars Åke 

Gustavsson till Fridegårdsmuseet att svara på frågor och artbestämma rosor i Din 

trädgård,  äldre som yngre rosor.                                                                                                            

Rosuppropet är en landsomfattande inventering av äldre kulturrosor. Syftet med 

inventeringen är att finna och dokumentera värdefulla kulturrosor som har odlats i 

minst 50 år. De bästa sorterna ska för framtiden bevaras i en nationell genbank, 

spridas till allmänheten och förhoppningsvis användas i ett framtida förädlingsarbe-

te av nya sorter för den nordiska marknaden Inventeringen genomförs i nära sam-

verkan med Svenska Rosensällskapet och kommer att pågå i flera år, till åtminstone 

år 2010. Bakgrunden till inventeringen är FN:s konvention om biologisk mångfald 

som Sverige undertecknade 1993.  Rosinventeringen genomförs i nära samverkan 

mellan POM och Svenska Rosensällskapet samt lokala och regionala intressenter 

som museer, botaniska trädgårdar, rosenträdgårdar, trädgårdsföreningar och he-

bygdsföreningar. Grunden i rosinventeringen utgörs av lokalt verksamma invente-

rare som är medlemmar i Svenska Rosensällskapet.                      

Vad är rosuppropet? POM 

http://www.janfridegard.se/
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1520 Biskop Jakob Ulfsson Örne-
fots långa ämbetstid slutar med att 
Sturarna kommer hit och fängslar bis-
kopen och för bort honom i fången-
skap i Mariefred. Han dör 85 år gam-
mal efter att ha innehaft ämbetet i 45 
år. Grundar Uppsala Universitet 1477 
och är livligt indragen i de konstitu-
tionella striderna vid sekelskiftet. När 
Biskops-Arnö är som störst o.mfattar 
de 43 hemma. 

                                                                                                                         
1527   Gustav Vasa bor här, skriver 
brev i fiskala ärenden från ön, ligger 
sjuk här och nyttjar stället som 
spannmålsmagasin. Johan III  börjar 
försköna biskopens gamla hus; förser 
kyrkan med torn bl.a och under tidigt 
1600-tal byggs huset ut så mycket att 
det på Erik Dahlbergs Suecia Anti-
que..                                                                                                                                         
Sueciasticket visar det s.k Scheidings-
ka eller de la Gardiska palatset. V 
Scheiding (riksråd under Gustav II) 
har bytt bort Arnö till Jacob de la 
Gardie för en egendom i Litauen, som 
heter Jaggowal. De la Gardies maka är 
Ebba Brahe; hon håller ibland kalas 
och vi känner väl till inredning av hu-
set, kosthåll och all sorts verksamhet. 
Fru Brahe (Gustav II:s óhemliga ung-
domskªrlekó) ªr en resolut dam med 
14 barn; hon tillverkar järn i Västman-
land och på Arnö brygger hon ett ut-
märkt öl, som exporteras i Mälardalen.                                                                                                                                    
När Arnö var som störst under 1600-
talet omfattar det 45 hemman. Det 
mesta dras in vid Karl IX:s stora  

 

 

reduktion. Biskops-Arnö är faktiskt 
det enda reduktionsgodset i statens 
ägo den som i dag är.                          
I slutet på 1600-talet blir Arnö tjänste-
ställe åt överstarna vid Stockholms 
Lifregemente till häst. Indelningsver-
ket kräver detta arrangemang. Man 
försöker reprearera det nu förfallna 
slottet men misslyckas och allt rivs 
med undantag av  Gotiska Salen, Bis-
kopsköket med källare. Detta bevaras 
tack vare att överste Göran Silferhi-
elm  behöver källare och bryggstuga. 
Tack vare Silferhielm har vi nu några i 
Norden unika byggnadsminnen på 
Arnö.                                                                                       
Överstarna bor här till sent 1800-tal.                                                                                                                         
En tid ägs stället av general Sandels 
minsann.  

                                                                                                     
1729   Den mer klassisistiska byggnad, 
som nu dominerar gårdsbildningen 
uppförs. Här bor överstarna. En av 
innehavarna på 1860-talet är Karl 
Henrik von Essen, om vilken många 
historier går. Han anlägger fornläm-
ningar (bl.a domarringar), för bort 
runstenar från ön och sätter upp olika 
óv¬rdaró ºver dºda fªkreatur   

1901  Indelningsverket upphör ð Bis-
kops-Arnö blir på nytt kronoegen-
dom. 

 1956 Överlämnas husen till Före-
ningen Norden (genom ett riksdags-
beslut) för att nordiskt bildningsarbete 
skall bedrivas.                                                         
Siftelsen för Föreningen Nordens In-
stitut bildas och man startar en folk-
högskola och ett kulturinstitut.   

N¬gra ódataó en Biskosp-Arnös historia. 

Fortsättning från föregående nummer Nr 1 år 2010.   

Sammanställt av Hans Söderholm 
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Medlemsavgiften för 2010 

¶ Enskild   125 kr 

¶ Familj     150 kr 

¶  Sätts in på Postgiro 232331-9 

 
H åbo Kultur o Hembygdsförenings styrelseledamöter 2010

 
Namn                           mailadress                                    Telefonnummer 

                                                                                                                                                                                             
Mobi lnummere                                                   

              
Ordförande: hans.soder@home.se           0171-51441 
Hans Söder  1 år     
 

Vice ordförande:    kjell.sandell@bktv.nu     - 
Kjell Sandell 2 år                               070-6665778 
 

Kassör:  jan.rudberg.balsta@telia.com            0171-56208 
Jan Rudberg 2 år              070-6541930 
 

Sekreterare: gerd@rosendalekonomi.se  - 
Gerd Dalersjö 1 år              070-5201094 
 

Ledamot:  hans_soderholm@bredband.net             0171-54595 
Hans Söderholm 2 år               070-5787552 
 

Ledamot:  anita.uppstrom.andersson@telia.com    0171-51458 
Anita Andersson 1 år               070-3565785 
 

Ledamot:                 0171-54646 
Lars Hammar 1 år                                 070-6848067 
 

Ledamot:  evaaskberger@yahoo.se             0171-51604 
Eva Askberger 2 år                                                             

Ledamot:  lars.johansson@lnctv.com               0171-51604  
Lars Johansson            1 år                                                              070-6694115
Ansvarig för hemsidan: webmatster@kultur-historia.se    
  
                                                   Budkafeln finns inlagd på vår hemsida  www.kultur-historia.se 
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